

УДК 617-089-053.2]:92 ПУЛАТОВ

АЗАМ ТАИРОВИЧ ПУЛАТОВ (К 70-летию со дня рождения)



Заслуженный деятель науки, член-корреспондент Академии наук Таджикистана, доктор медицинских наук, профессор

Азам Таирович Пулатов является известным в мире ученым и организатором детской хирургической службы. Он действительный член Международной ассоциации хирургов Мира, почетный член Ассоциации детских хирургов России, почетный гражданин г. Балтимор (США).

А. Т. Пулатов родился 15 июня 1928 г. в Самарканде, в семье служащего. В 1949 г. окончил 1-й Московский ордена Ленина медицинский институт. С 1950 по 1996 г. работал в Таджикском медицинском институте и прошел путь от ординатора до профессора, заведующего впервые созданной в Таджикистане при его непосредственном участии кафедры детской хирургии (1964—1996). По совместительству работал главным хирургом Минздрава Таджикской ССР (1964—1985), Председателем Ученого медицинского совета Минздрава (1985—1987), главным редактором журнала "Здравоохранение Таджикистана" (1987—1995), главным детским хирургом Минздрава республики (1965—1996).

По инициативе А. Т. Пулатова были организованы Республиканский центр и службы детской хирургии в Таджикистане, профильные койки и отделения по неотложной и плановой детской хирургии, урологии, анестезиологии и интенсивной терапии. В Республиканском центре детской хирургии было подготовлено более 300 специалистов по различным профилям детской хирургии.

Являясь главным хирургом республики и учитывая климато-географические особенности горного края он способствовал в 60—70-х годах расширению в республике общехирургических коек в районных, городских и областных больницах. С его участием были разработаны и претворены в жизнь принципы преемственности в оказании плановой и неотложной общей и специализированной хирургической помощи взрослым

и детям, начиная с ЦРБ и кончая республиканскими хирургическими центрами. Организованы выездные специализированные хирургические бригады санитарной авиации на случаи стихийных бедствий.

Основной принцип работы А. Т. Пулатова и руководимого им коллектива — бережное отношение к организму больного ребенка, а главное направление научных поисков — разработка шадящих, органосохраняющих и восстановительных операций. Важными были также разработка проблем клинической анестезиологии и реаниматологии, организации интенсивной терапии детей, экономного расходования донорской, а также крови самого больного во время оперативного вмешательства. Широкую известность получило всестороннее изучение распространенных в Таджикистане заболеваний — уролитиаза и эхинококкоза у детей. Он совместно с сотрудниками является автором более 60 рацпредложений и авторских свидетельств. Среди них такие разработанные им оригинальные методы лечения как:

способ шадящей нефролитотомии и интратенальная пластика чашечно-лоханочной системы при коралловидном и множественном нефролитиазе;

операция создания искусственной междолевой или межсегментарной щели при эхинококкэктомии больших и гигантских кист легкого;

тампонада остаточных полостей после эхинококкэктомии паренхиматозных органов брюшной полости лоскутом сальника с сохранением его кровоснабжения;

нефропексия при нефроптозе и блуждающей почке;

двойное дренирование полости перикарда при остром гнойном перикардите;

срочная поднаркозная диагностическая эзофагоскопия в первые часы и лечение обильным промыванием пищевода и желудка в первые сутки при остром химическом ожоге пищевода;

позапанная остеотометрия трубчатых костей для определения протяженности острого гематогенного остеомиелита и шадящий метод санации костномозгового канала многосуточным промыванием.

А. Т. Пулатов — автор более 500 опубликованных работ по различным проблемам хирургии. В том числе 10 монографий и книг, причем 3 из них напечатаны издательством "Медицина": "Функция коры надпочечников при хирургических вмешательствах" (1985), "Хирургия эхинококкоза у детей" (1983), "Уролитиаз у детей" (1990). Им совместно с сотрудниками опубликовано 25 методических писем и рекомендаций. Под его руководством выполнено 3 докторских и 35 кандидатских диссертаций. По его инициативе и при активном участии в Таджикистане было проведено 13 республиканских, межреспубликанских и Всесоюзных симпозиумов, конференций и съездов хирургов.

Азам Таирович в начале 70-х годов стал организатором и первым председателем Научного общества детских хирургов Таджикистана в целях интеграции хирургов различного профиля, а также инициатором переименования Республиканского научного общества хирургов в Объединенное научное общество хирургов республики и его председателем. Он был членом правления Всесоюзного научного общества хирургов, членом редакционной коллегии раздела "Детская хирургия" Большой медицинской энциклопедии, членом редакционного совета журнала "Вестник хирургии имени И. И. Грекова".

А. Т. Пулатов награжден орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами "Знак Почета".

В настоящее время он полон сил и энергии и продолжает отдавать свой богатый опыт своему любимому делу — лечению детей.

Мы желаем дорогому Азаму Таировичу многих лет счастливой жизни и здоровья.

Редколлегия